Задание для студента.

1. Домашнее задание :сделайте анализ учебников русского языка с 1по 2 классы  (УМК «Школа России»); можно использовать и Программу, которую вы тоже уже изучили, по следующему плану, например:  

	 Часть речи
	 класс
	понятие

	Имя существительное
	1
	Слова. Которые отвечает на вопросы кто? что? 

	
	2
	

	Имя прилагательное
	
	

	Глагол
	
	


2. Срок сдачи 11.11.2021

3. Внимательно прочитайте лекцию.

4. Сделайте конспект лекции (конспект лекции не сдавать, но в тетрадях иметь обязательно)

5. Домашнее задание: не забудьте про таблицу см. конец лекции

Лекция (продолжение

Способы введения языковых понятий


Ребёнок младшего школьного возраста обладает наглядно- образным мышлением.

При коммуникативно-деятельностном подходе осваивают понятия либо дедуктивным, либо индуктивным способом. При индуктивном способе идёт сбор фактов языка, демонстрирующих существенные признаки этого понятия, затем они обобщаются и выводится определение. При дедуктивном способе вводится определение, а затем выявляются существенные признаки этого понятия. В общем виде схема построения лингвистического понятия индуктивным способом выглядит так:

1) обнаружение слов- носителей признаков понятия2

2) выделение существенных признаков предмета исследования

3) классификация и группировка выделенных признаков

4) обобщение, выводы и формулировка определения признаков

5) определение способа действий по «построению» понятия

Дедуктивный метод имеет «обратный ход» знакомства с понятием.

1) знакомство с определением понятия (как правило в учебнике)

2) выделение понятий, составляющих определение (правило), воспроизведение их существенных признаков

3) исследование дидактического материала (в учебнике или написанного на доске) в связи с конкретной целью обнаружить слова- носителя признаков понятия

4) проговаривание существенных признаков понятия у обнаруженных слов-носителей.

5) Тренировка умения находить единицы языка, имеющие признаки изучаемого понятия.

 Рассмотрим на примере: тема «Склонение имени существительного», сначала выясняем, какие знания и умения понадобятся детям для построения понятия склонение имени существительное: знания понятий  имя существительное, в связи с  ним – род, изменение по числам, окончание и в то же время – однокоренные слова, суффикс, приставка, умение изменять по числам, образовывать новые слова, отличать имя существительное от других  частей речи. 

Следует помнить, не связано ли данное морфологическое понятие («склонение имени существительного») с какими-либо орфограммами.

Мы знаем, что есть проблема грамотного написания падежных окончаний: в безударной позиции возникает орфограмма на конце слова ( к берёзе-  [ гб’ иэ р’ оз’ и].

 Всё это необходимо учесть при подготовке к уроку.

Учителю понадобится определить те средства, при помощи которых можно осуществить задуманное, т.е. актуализировать имеющиеся и необходимые для новой темы знания и умения. 

Другими словами, тот дидактический материал из учебника или пособия, который позволит ученикам применить свои знания и умения, который определит трудности, организующие проблемную ситуацию, нужно продумать заранее. 

« Разрешить появившуюся проблему, - говорит учитель, - помогут знания, которые у вас есть. В этом заключается цель нашего урока: помощи известного найти неизвестное?».

Тема урока осознаётся через известные им понятия, и учащимися как бы самостоятельно выводится цель урока. Учитель открывает на доске запись: дети читают текст и наблюдают все формы склоняемого слова (для наглядности их лучше разместить в столбик): У берёзы стоит коза. Козу привязала к берёзе хозяйка. Под берёзой свежая травка – хозяйка заботится о козе, не о берёзе. Пришла хозяйка к козе, смотрит: «Вот берёза, вижу берёзу, а козы нет!» недовольна хозяйка козой. 

Всё ли понятно в рассказе? Как можно назвать этот рассказ (непослушная коза) А вы заметили, что в тексте много повторяющихся слов? какие это слова? (берёза, коза) Вам известно их значение (Да, это дерево. Это домашнее животное) Теперь поговорим не о дереве или животном, а о самих словах.

Выпишем их в столбик и выделим корень и окончание (вспомним, как на письме выделяем окончание)

Коза      берёзы

Козу     берёзе

Козе     берёзой

Козе    берёзе

Козы   берёза

Козой  берёзу

Можно ли слова одного столбика назвать однокоренными? (Нет, однокоренные слова имеют общий корень, но разные приставку или суффикс, а в этих словах меняется только окончание.)

Молодцы. Давайте ещё раз внимательно прочитаем слова, нет ли у них общих окончаний? (Есть!) Соедините слова с одинаковыми окончаниями стрелочками. Верно, а как вы думаете почему?

Как вы думаете, почему же у этих слов в разных предложениях разные окончания?

Помните, для чего нужно окончание в слове? (Да, для связи слов в предложении. По смыслу надо, чтобы слово изменило окончание. По-русски не  говорят у берёза или не вижу коза.)

Да, у этих слов разная роль в предложении: в первом предложении говорится о том, кто стоит у берёзы. Попробуйте найти их в предложении и узнать, на какой вопрос они отвечают. 

Учитель задаёт от слова в предложении вопрос к словам коза, берёза, записывает на доске вопросы со словом-помощником, оставляя слева место для того, чтобы потом подписать название падежа, выделяем окончание [] У нас в лекции я не выделяю.
(есть)          кто?             коза                    что?                            берёза

( нет)          кого?           козы                  чего?                           берёзы

(иду к )      кому?          козе                  чему?                          берёзе

(вижу)       кого?          козу                    что?                             берёзу

(недоволен) кем?         козой                  чем?                           берёзой

(думаю о )  ком             козе                    чём?                           Берёзе

К какой части речи относится слова коза, берёза?
Правильно, проверим, есть ли у них род? Да, женский. Изменяются ли по числам? Да, козы, берёзы. 

Теперь мы узнали их новое свойство. Какое? 

Они изменяются по падежам. Давайте запишем название падежей (учитель на доске слева перед словом- помощником вписывает название падежа, получается такая таблица).

Обращаем внимание детей на ударное окончание в слове  коза и совпадение всех падежных окончаний в безударном варианте – берёза.

	падеж
	Слово-помощник
	вопрос
	-а  (окончание)

В таблице окончание тоже выделяем

	Им.п.
	есть
	кто?\что?
	коза     берёза

	Род. п.
	нет
	кого? \чего?
	козы   берёзы

	Дат. п.
	даю
	кому?/ чему?
	козе  берёзе

	Вин. п.
	виню
	кого?/ что?
	козу  берёзу

	Тв. п.
	творю
	кем? \ чем?
	козой берёзой

	Предл. п.
	думаю о
	ком? /чём?
	о козе, берёзе


Следующий этап формирования понятия – проверка других слов на соответствие при изменении падежа словам коза, берёза. Выбираются слова с твёрдым вариантом окончания ( например,  картина, корзина, малина и т.п. ) Затем в столбик склоняются слова с мягким вариантом окончания: земля, доля (земля  имеет ударное окончание,  доля – безударное – сравниваем и делаем вывод, что и со словами коза, берёза

	падеж
	-а
	-я
	Общее окончание

	Им.п.

Род. п.

Дат. п.

Вин. п.

Тв. п.

Предл. п.


	коза     берёза

козы   берёзы

козе  берёзе

козу  берёзу

козой берёзой

о козе, берёзе


	земля     доля

земли   доли

земле доле

землю   долю

землёй долей

о земле, доле


	-а
	-я

	
	
	
	-ы
	-и

	
	
	
	-е
	-е

	
	
	
	-у
	-ю

	
	
	
	-ой
	-ей/ёй

	
	
	
	-е
	-е


На следующем уроке обнаруживаем, что эти слова изменяются и во множественном числе, поэтому цель урока -узнать, какие окончания бывают во множественном числе. Та же работа с теми же словами: козы, земли (так как у них окончания ударные). в результате этой работы  у школьников появляется ещё одна таблица, которую вы составите самостоятельно!!!! 

